
 

 
 

 

 مقدمه 

های یک موجود زنده، برای بقاء و رشد  ، همانند خون در رگ در حسابداری سودانواع 
ی حسابداری،  وکارها حیاتی است. این مفهوم به ظاهر ساده، در دنیای پیچیدهکسب

کند. در این مقاله، قصد داریم به زبان ساده و قابل  ابعاد و تعاریف متنوعی پیدا می
های  مثال  ها وفرمول فهم، مفهوم سود را بررسی کنیم و انواع مختلف آن را به همراه

 .کاربردی تشریح نماییم

در ادامه، ضمن تعریف دقیق سود در حسابداری، به بررسی انواع مختلف آن از جمله  
 .سود ناخالص، سود عملیاتی و سود خالص خواهیم پرداخت

 سود چیست؟ 

وکار ها از درآمد یک کسب به زبان ساده، سود یعنی پولی که پس از کسر همه هزینه 
فروشید درآمد  ماند. انگار که شما یک مغازه داشته باشید. هر چیزی که می باقی می

دهید  شماست و هر پولی که برای خرید کالا، اجاره مغازه، حقوق کارمند و ... می
 .ماند، سود شماستپولی که آخر ماه برایتان باقی میپس هزینه است. 

سود، صرفاً یک عدد نیست؛ بلکه شاخصی است که سلامت مالی  لازم به ذکر است که  
گذاران، مدیران و سایر  های مهم سرمایه گیری دهد و تصمیم وکار را نشان مییک کسب 



 

 
 

ی  دهد. از این رو، شناخت انواع سود و نحوه محاسبه ذینفعان را تحت تأثیر قرار می
 د.باشوکار در ارتباط است، ضروری می ها، برای هر فردی که به نحوی با دنیای کسبآن 

 سود در حسابداری 

تر و با جزئیات  دقیقاما   ؛شود ، سود هم به همین شکل تعریف مینیز  در حسابداری
به معنای تفاوت مثبت بین درآمدها و   به صورت کلی سود در حسابداری بیشتر.
تر، سودی که یک شرکت به دست  وکار است. به عبارت ساده های یک کسب هزینه 

های انجام شده برای تولید و فروش  آورد، پولی است که پس از کسر تمام هزینه می
دهنده موفقیت یک  اما سود نشان   ؛ماندمحصولات یا ارائه خدمات، باقی می 

وکار به خوبی در حال پیشرفت است  وکار است. اگر سود بالا باشد، یعنی کسبکسب
 .وکار استدهنده مشکلاتی در کسب و اگر سود کم یا حتی زیان باشد، نشان 

 

 انواع سود در حسابداری 

دهنده یک جنبه خاص از  سود در حسابداری انواع مختلفی دارد که هر کدام نشان
 :پردازیمترین انواع سود میوکار است. در ادامه به بررسی مهم عملکرد یک کسب 

 سود ناخالص •

o  ترین سودی است که در حسابداری ، اولین و ساده سود ناخالص :  تعریف
سود ناخالص، اولین قدم برای رسیدن   شود؛ به صورت کلیمحاسبه می



 

 
 

مفاهیم اساسی در  سود ناخالص یکی از  باشد.به سود خالص می 
وکار در ی میزان موفقیت یک کسب دهنده حسابداری است که نشان 

تر، سود ناخالص به ما  تولید یا ارائه خدمات است. به عبارت ساده 
تولید یا ارائه  مستقیم های گوید که یک شرکت پس از کسر هزینه می

. برای محاسبه سود ناخالص،  داشته است  عایدیخدمات، چقدر  
  کسر را از درآمد فروش   شده( )بهای تمام مستقیم تولید هایهزینه 

های مستقیم شامل هزینه مواد اولیه، دستمزد  این هزینه   ؛کنیممی
 د. شوهای مستقیم تولید و... میکارگران تولید، هزینه 

o  ص: فرمول محاسبه سود ناخال 

 سود ناخالص   =   درآمد فروش   -   رفته بهای تمام شده کالای فروش 

o  میلیون تومان   100هایی به ارزش کارخانه تولید کیک، کیک یک  :  مثال
مرغ، شکر  آرد، تخم )  هااین کیک   فروشد. هزینه مواد اولیهتولید و می

در این صورت، سود ناخالص کارخانه به  میلیون تومان است.  60 ( ...و
 د: شوصورت زیر محاسبه می 

 ناخالص سود    تومان =   100,000,000  - تومان    60,000,000=     تومان   40,000,000

میلیون تومان است. این مبلغ   40بنابراین، سود ناخالص این کارخانه 
 40 ،های مستقیم تولیدپس از کسر هزینه ، کارخانه   ایندهد که  نشان می 

 .میلیون تومان سود داشته است

 سود عملیاتی  •

o  وکار  تر به عملکرد اصلی کسب ، نگاهی عمیق سود عملیاتی:  تعریف
های مربوط به فعالیت اصلی پس از کسر تمام هزینه این سود باشد.  می

های عملیاتی هزینه شود.  محاسبه می  های عملیاتی( )هزینه  وکارکسب
ارائه شود که برای تولید و فروش کالا یا  هایی میشامل تمام هزینه 

ها  شود. این هزینه خدمات به طور مستقیم یا غیرمستقیم صرف می
 د. شوهای اداری، فروش، بازاریابی، اجاره و... میشامل هزینه 



 

 
 

o  :فرمول محاسبه سود عملیاتی 

 سود عملیاتی   =   سود ناخالص   -   های عملیاتی هزینه 

علاوه بر هزینه مواد    که  برگردیم. فرض کنید کارخانه تولید کیک  به مثال :  مثال  •
های عملیاتی این کارخانه )مانند دستمزد  میلیون تومانی، هزینه  60اولیه 

میلیون تومان باشد. در این  15های برق، آب، گاز، اجاره و...( کارکنان، هزینه 
 د: شوصورت، سود عملیاتی کارخانه به صورت زیر محاسبه می

 میلیون تومان  40سود ناخالص )محاسبه شده در بخش قبلی(:   •

 میلیون تومان  15های عملیاتی: هزینه  •

 سود عملیاتی   تومان =   40,000,000  - تومان    15,000,000=     تومان   25,000,000

میلیون تومان است. این مبلغ نشان   20بنابراین، سود عملیاتی این کارخانه 
میلیون تومان   15 های عملیاتی،پس از کسر تمام هزینه ، کارخانهاین  دهد که  می

 ت. سود داشته اس

 سود خالص  •

o  باشد.  وکار می های یک کسب ، نتیجه نهایی تلاش سود خالص:  تعریف
شود که پس از کسر تمام سود خالص در حسابداری، به سودی گفته می

های مالی و مالیات، از های عملیاتی، هزینه ها از جمله هزینه هزینه 
ماند. به عبارت مجموع درآمدهای یک شرکت در طول یک دوره باقی می

وکار ی میزان پولی است که یک کسب دهنده تر، سود خالص نشان ساده 
 د. آور های خود، به عنوان سود به دست می پس از پرداخت تمام هزینه 

o  :فرمول محاسبه سود خالص 

 = سود خالص   سود عملیاتی  -  ( های غیرعملیاتیسایر هزینه های مالی + + هزینه  برعملکرد   مالیات ) 

o  ی تولید کیک برگردیم. فرض کنید پس از به مثال کارخانه  مجدداً :  مثال
های غیرعملیاتی هزینه   میلیون تومانی،  25ی سود عملیاتی محاسبه 

 ۀهای مالی )مانند بهر هزینه  ، میلیون تومان 1 ثابت( )مانند اهدا دارایی



 

 
 

میلیون تومان باشد. در این   3میلیون تومان و مالیات  2ها( وام
 : شودصورت، سود خالص کارخانه به صورت زیر محاسبه می 

 میلیون تومان  25)محاسبه شده در بخش قبلی(:   عملیاتیسود   •

 میلیون تومان  1عملیاتی: غیرهای  هزینه سایر   •

 میلیون تومان  2 های مالی:هزینه  •

 میلیون تومان  3: مالیات بر عملکرد هزینه  •

 سود خالص =    تومان   25,000,000 -  ( تومان   1,000,000  +  ن توما   2,000,000تومان +   3,000,000)   = تومان    20,000,000

دهد  میلیون تومان است. این مبلغ نشان می  20بنابراین، سود خالص این کارخانه 
میلیون تومان سود به   20ها از جمله مالیات، کارخانه که پس از پرداخت تمام هزینه 

 ت. دست آورده اس

 
 گیرینتیجه

در این مقاله، به بررسی مفاهیم مختلف سود در حسابداری پرداختیم و دریافتیم که  
دهد. ارائه می  را  وکارهر یک از انواع سود، تصویری متفاوت از عملکرد مالی یک کسب 



 

 
 

خود، اطلاعات   سود ناخالص، سود عملیاتی و سود خالص، هر کدام به نوبه 
. تحلیل  دهندگذاران قرار میارزشمندی را در اختیار تحلیلگران مالی، مدیران و سرمایه 

کند تا گذاران و سایر ذینفعان کمک میدقیق این اطلاعات، به مدیران، سرمایه 
 د. وکار کمک کننتری اتخاذ کنند و به موفقیت بلندمدت کسب تصمیمات آگاهانه 

وکار است و  تنها یک شاخص از عملکرد کسب ،در نهایت، باید توجه داشت که سود
 د. ، باید به سایر عوامل مالی و غیرمالی نیز توجه کر وکارکسببرای ارزیابی کامل یک  


